

本省肉鷄交易方式急需改善！

本省的肉鷄交易，還在很原始的狀態中，而且有許多不合理的現象。這種習慣，應該早日把它摒除，否則，本省的肉鷄事業，是不會有更大的進展的。

本章述說土鷄的收購與販賣，都採在鷄販的手
中；鷄販從鄉下農民零星地收購土鷄，然後把它運
到市鎮，輾轉賣出，其中間利潤，有時高達五成。

雞頭紅織龐大嚴密

雞販是有組織的；在鄉間收購雞隻的是小販，上面有收集小販雞隻的大販，而由大販再轉運到都市場的鷄行，再由鷄行將大批肉雞分售給小雞販，在市場上賣給一般消費者。

第二不選鉛途中，常有很大的損失。根據試驗，在運輸的第一小時，損失百分之三的體重，到第八小時的時候，會高達百分之十一。在這樣高的失重情形下，鷄販原是無利可圖的，但是他們有好幾種補救損失，進而賺錢的妙法：

灌隣等等非法圖利

第一是灌嗉；就是强迫把飼料灌進鷄的嗉囊中。比較有良心的，是用手把飼料粘成小團，塞入鷄嘴中，使它飽滿。厲害一點的，是用唧筒將飼料灌入。更厲害的，就不回料中參少石，一百隻口直

「一斤前頭肉再少重。普通一隻雞，有最一厲害的方法下，可以灌進一斤半的飼料，折合起來每臺斤可灌五至六兩。火雞較大的，可以灌到三斤多的噸。一般說來，各位在市場上購買活雞，每臺斤中至少有三至四兩是爲此前花的冤枉錢。現在在臺北市的土雞市販價格是每臺斤二十八元，四兩就是七元，如以每隻雞平均兩斤半來計算，買一隻土雞

鷄是烹飪的必需品，既然是用鷄，因此，一般消費者認爲鷄是很貴的。但是事實上並不如此；如果以數字來表示，每臺斤殺好的肉鷄，成本在二十至二十五元之間，如再加上合理的利潤，每臺斤價格仍在二十一至三十六元之間。臺北市每臺斤豬肉零售價二十四元，上肉三十二元，因此，鷄肉應該是比豬肉便宜的。今天肉鷄價格仍如此偏高，問題在於鷄販所得利潤太多。這一毛病不革除，本省的肉鷄銷路就無法打開。

鷄肉原比豬肉便宜

第二是使用不正確的秤。利用秤桿的死點，將鷄重佔得高一點。這種欺騙行為，在買或賣時都會發生。

在市場上購買宰好的鷄，比買活鷄也好不了多少。因為在這裏，鷄販們要着第三種花樣——灌水。一隻鷄要灌起水來，可以增加重量達一斤之多，各位買一隻灌了水的鷄，等於白白給鷄販奉獻了二十幾塊錢。

右的溫度。冷凍鷄經過退凍以後，放進肉櫃內等待顧客來買。櫃中不但放鷄，同時也可以放豬肉、牛、肉和魚，很是好看。所有冷凍肉鷄都經過國家衛生機構檢查合格，爲此，這些機構經常派人駐在屠宰場檢查，一看到有病或不合格的鷄，就馬上下令廢棄。

養鷄場養出來的肉鷄，用卡車運到屠宰場，馬上就掛上屠宰用的吊鈎上。這些吊鈎都用鍛條聯結，並且有馬達來帶動，所以鷄被倒掛在鈎上後，就緩緩的移動到屠宰場的內部。

大量生產科學屠宰

神田交配 新種小胡瓜

大量生產科學屠宰

樣的，在此，我們先來看看美國的肉鷄銷售情形是怎樣的，並希望以此做為改善本省肉鷄市場的借鏡。在美國市場裏，肉鷄是用展覽肉櫃保存的。它的周圍用玻璃作成，櫃內有冷氣，保持攝氏四度左右。

美國市場他山之石

，然後自動的轉到脫毛機，經過兩種脫毛機，將全身羽毛脫淨以後，就到清除內臟的部份。這部份是用人最多的地方，一個人只作一種操作，因此這一部份通常有七到八個人在工作。在清除內臟的地方，政府派來檢驗衛生的獸醫人員，站在工作者的後面，查驗屠體的完整性。如果表皮有紅斑（出血斑）或紫斑（鬱血斑），這些鷄就要拿下來，將有斑點的部份割除。如果發現內臟有病徵，則全隻鷄廢棄。遭受廢棄處分，最通常的是染患白血病、慢性呼吸器病、氣囊有化膿斑點，和一般性的脾臟腫大等。廢棄的鷄肉，只能作為肉骨粉。屠宰場的大小

不等，工作能力小的，每天殺七十八千隻鷄，工作能力大的，每天可以殺十至二十萬隻鷄。

冷凍供應衛生價廉

內臟清除以後，屠體就被割頭、頸及腳，屠體就被放進大水桶中洗淨，同時降低溫度。如果馬上發送，就用冰塊冷卻，並裝在大鐵筒內以備運輸。如果要冷凍，則採下述兩種方法包裝：

包裝以前的鷄，雙翅要折疊。這種方法與臺灣拜拜時「鵝性禮」的疊法相同。然後在鷄的肚子裏

面，裝進肝、心、肌胃及頸，然後整隻鷄放入塑膠袋中。經過真空封口機將塑膠封好以後加以分級。另外一種包裝法，是將鷄肉分割成腿、胸肌、翅膀和背等各部分，然後分別加以集類、秤重，再分別放進紙盒、塑膠蓋的容器。包鷄所用的塑膠盒很特殊，它遇到紅外線時就會收縮到與所包鷄肉表面密接的程度。包裝內空氣減少，腐敗速度自然減低。切開的肉並不分級，但要每盒各別的秤重並加標明。

鷄的分級，可分為重量的分級和品質的分級兩種，通常重量以四分之一磅為分級的基礎。另外一種是根據鷄屠體的乾淨、肥瘦和完整性等的分級標準，分為A A , A B 及 C 級。此中，C 級只適用於加工，前面三級才可直接供一般消費者贖用。

美國肉鷄生產，多到將近過剩的程度。宰好的肉鷄，並不能在當天消費完，因此，必須經過冷凍保存一段時間才送到市場。經過冷凍，消費市場擴大，南部生產的肉鷄，可以銷到東北部，西部生產的，也可以銷到中部或東部。價格也便宜到比任何肉類都低廉的程度。

盼望本省早日改善

本省的肉鷄生產，也漸漸呈現這種趨勢出來。大量生產屠宰場科學化屠宰——冷凍廉價供應，這將是我們肉鷄事業發展的路線。相信，在不久的將來，這種方式，將會出現於我們的市場上。我們希望這個時間的早日到來。



鷄王養飼業副總主家農（上）：式方種兩的鷄養業副家農省本是這（攝影許崇榮）。禽家種一的養飼業農合適是，大型體，快長生鷄火（下）